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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Pani Marszałku,

w związku z interpelacją Pań i Panów Posłów Kamila Wnuka, Elżbiety Burkiewicz, Bożenny 
Hołownia, Rafała Kasprzyka, Barbary Okuły, Łukasza Osmalaka, Norberta 
Pietrykowskiego, Ewę Schädler, Piotra Pawła Stracha, Ewę Szymanowską oraz Wioletę 
Tomczak z dnia 18 października 2024 r., nr 5450, w sprawie utrzymania samodzielności 
podmiotów sprawujących opiekę nad pacjentami w podstawowej opiece zdrowotnej w 
zakresie pielęgniarki i położnej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień 
stanowiących odpowiedź na pytanie postawione przez Panie i Panów Posłów.

Czy jest możliwość zachowania swobody działalności gospodarczej i umożliwienie
świadczeniodawcom udzielanie świadczeń zdrowotnych w formach przewidzianych przez
obowiązującą ustawę o działalności leczniczej poprzez wprowadzenie przepisu 
gwarantującego możliwość oddzielnego i samodzielnego kontraktowania świadczeń 
zdrowotnych w ramach poszczególnych zakresów: pielęgniarki POZ, położnej POZ, lekarza 
POZ?

W pierwszej kolejności uprzejmie informuję, iż wykonywanie zawodu przez lekarzy 
podstawowej opieki zdrowotnej (POZ), pielęgniarki POZ i położne POZ, niezależnie od 
wybranej formy organizacyjno-prawnej, odbywa się w oparciu o zasadę ich niezależności 
zawodowej. Podejmowane rozwiązania na płaszczyźnie centralnej w żadnym wypadku nie 
prowadzą do wyłączenia z realizowania świadczeń przez lekarzy POZ, pielęgniarki POZ i 
położne POZ, prowadzących działalność w formie indywidualnych praktyk. Uprzejmie 
informuję, iż w ramach podejmowanych działań, intencją Ministra Zdrowia nie było i nie jest 
spowodowanie ograniczenia możliwości prowadzenia działalności w ramach POZ różnych 
podmiotów leczniczych oraz praktyk zawodowych, w tym indywidualnych i grupowych.
Odnosząc się do powyższego, uprzejmie informuję, iż w Ministerstwie Zdrowia prowadzone 
są prace legislacyjne mające na celu zmianę przepisów w kierunku zagwarantowania 
ważności deklaracji, niezależnie od przystąpienia do zespołu POZ. Na stronie internetowej 
Rządowego Centrum Legislacyjnego opublikowany został projekt ustawy o zmianie ustawy 
o Centrum Medycznym Kształcenia Podyplomowego oraz niektórych innych ustaw (UD 
23). Niebawem projekt trafi do prac parlamentarnych. 
Uprzejmie informuję, iż planowana zmiana przepisów ustawy z dnia 27 października 2017 r. 
o podstawowej opiece zdrowotnej, polega m.in. na utrzymaniu ważności deklaracji POZ 
oraz możliwości ich przyjmowania od nowych pacjentów po 31 grudnia 2024 r., niezależnie
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od przystąpienia do zespołu POZ tj. uchylaniu dotychczasowego przepisu art. 33 oraz ust. 2
w art. 34. Konsekwencją przyjętych rozwiązań jest umożliwienie przyjmowania deklaracji 
wyboru nowych pacjentów przez te praktyki, które po 31 grudnia 2024 r. nie utworzą 
zespołu POZ.

Jak zostało wskazane powyżej, intencją Ministra Zdrowia nie było i nie jest ograniczenie 
funkcjonowania świadczeniodawców prowadzących działalność w formie indywidualnych 
praktyk. Obowiązujące obecnie regulacje ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności 
leczniczej (Dz.U. z 2024 r. poz. 799) wraz z przyjętymi rozwiązaniami legislacyjnymi, 
mającymi na celu zmianę przepisów w kierunku zagwarantowania ważności deklaracji, 
niezależnie od przystąpienia do zespołu POZ (UD 23), w wystarczającym stopniu pozwalają 
na zachowanie niezależności zawodowej indywidualnych praktyk medycznych, niezależnie 
od formy organizacyjno-prawnej, w ramach których działają.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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